



新时代新征程新伟业

延伸的课堂
美好的相遇

湖南省常德市建立跨区教育合作机制提升学校国防教育质效

程震震 杨奇帅 盖满帅



11月29日,常德市第二中学“国防班”学生在该市红色地标常德抗洪纪念馆前,聆听常德女子民兵学习宣讲队讲述国防故事。程震震摄

李玥第一次走进军校校园。一草一木,近在眼前,让他对军校、对老师所讲的国防教育课都有了新的认识。

常德市第一中学是一所偏远乡村学校。为了让了解国防,学校专门建起了国防教育长廊。可是,效果并不是特别理想,“学生们很渴望走出课堂、跳出书本,去到真正的军营”。

“其实,无论是偏远山区学校,还是市内学校,都面临一道国防教育难题:那就是课堂离部队、距军人远,学生们听得少、学得少,真正见到的少。”常德军分区领导说,该市建立跨区教育合作机制,推进开展“体验式”国防教育活动,正在逐渐改变这一局面。

下半年新兵入伍前,湖南文理学院的学生陈雨萱饱享一场“国防教育盛宴”。那天,学院承办全市欢送新兵仪式,校园主干道上搭起红彤彤的出征门,两侧挤满上万名前来送行的社会各界群众。与此同时,学校的大屏幕上,还滚动播放着神舟十五号航天员张陆为家乡入伍新兵录制的寄语。

更令人瞩目的,是欢送新兵的队伍中,还有50余名胸前戴军功章的参战老兵和立功军人。陈雨萱说:“国防、军人,以及军人的荣光,在如潮涌动、锣鼓喧天的出征大道上,一切都被具象化。”

“高质量的国防教育活动,离不开优质教育资源作支撑。”市委宣传部长、市教科体局局长李玲介绍,他们通过走访调研、问卷调查、数据分析等方式,对全市大中小学教育需求进行综合评估,据此发布首批优质国防教育资源清单以及通报方式,进一步完善军地校三方协作机制,着力提高国防教育实效性和吸引力。

目前,该市已与参战老兵、功臣模范、烈士遗属、特色民兵分队等一大批先进典型和群体,以及“董存瑞连”、“小白杨”哨所、一江山岛纪念馆等100余个英模单位、军事院校和红色景点,

建立国防教育合作关系。

9月下旬,一场跨越3000多公里的“云端”国防教育课,在常德市第三中学、“八一爱民学校”磐石中学、“全国国防教育示范学校”西湖小学等学校同步开讲。那天,新疆军区某部官兵以视频连线方式,向师生们展示了步战车、步枪等武器装备,讲述了“英勇顽强攻取祁连山”荣誉战旗背后的战斗故事。

当日,常德市第三中学“国防班”学生格外高兴。他们收到了一面来自支普齐哨所的五星红旗。那是距离首都北京最远的边防哨所,位于喜马拉雅山脉,被称为“在那遥远的地方”。

随着雄壮的国歌声响起,该学校师生和哨所官兵异地同升一面旗。大屏幕上,学子与官兵同框。看着官兵黝黑的皮肤和干裂的嘴唇,“国防班”学生李铁君深受感动。“以前,我只在电视和网络上看到过边防军人,怎么也没想到,竟然能以这样的方式,与那些最可爱的人相遇。电波相连,仿佛能感受到那遥远的心跳。”

时代在发展,课堂在延伸。常德军分区政治工作处领导介绍,随着“网络+”、大数据等技术的普及应用,他们利用“云课堂”、直播“云”览等手段,不断丰富教学形式和活动内容,让教育课堂在很大程度上摆脱时空限制,进一步拉近了学生与国防的距离。

据了解,烈士纪念日前夕,该市澧县500余名民兵和师生与开山岛守岛民兵视频连线,共话“人民楷模”王继才守岛精神,并线上参观王继才纪念馆。融媒体矩阵联动更新国防教育资源库,实现学校国防教育精品课程全域共享。

常德市领导表示,我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。我们将在军地联教联育上持续加强探索创新,以更大合力推动学校国防教育工作高质量发展。

吉林省军区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神——

领学促学,强化理论武装

本报讯 段锐、特约记者宋济舟报道:“新时代政治建军方略具有深刻的理论性、鲜明的时代性和科学的指导性。”前不久,在吉林省军区学习贯彻中央军委政治工作会议精神专题研讨班上,省军区领导从把握方略要义、紧盯矛盾问题、深化实践运用等方面,为官兵作专题辅导。

“领导干部是部队发展的‘领头雁’,要充分发挥‘关键少数’的关键作用,带动所属人员强化理论武装、推动工作落实。”该省军区领导介绍,他们引导各级领导干部先学一步、深学一层,

以更高标准、更严要求、更实举措,立起带头学、带头研、带头干的风向标,推动会议精神入脑入心、落地生根。

交流互动,引发思想碰撞;课题牵引,理清抓建思路;区分责任,做好推动落实……学习中,他们突出抓好深学细研这个核心环节,采取“原文领读+重点解读”“集体研学+小组交流”“课题调研+实践转化”的方式,浓厚学思践悟氛围。

“如何在躬身实践中当好单位建设排头兵”“如何贯彻民主集中制、以班子过硬带动全面过硬”“如何履行好

把方向、统班子、带队伍的重要职责”……思想辨析中,省军区党委班子成员把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,带头改学风、解难题、促发展。专题研讨班讨论交流时,9名军分区(警备区)领导登台谈体会、话感悟、讲打算。

领导干部以上率下,有效带动所属人员深入学习贯彻会议精神。连日来,该省军区官兵、文职人员和广大民兵把学习热情转化为练兵备战动力,积极进行战训法创新,攻关重难点课题,推动实战化训练走深走实。

抚平褶皱的“记忆”

——双拥志愿者、某部军士任立兵为烈士寻亲的一段经历

牟晓薇 张佳琦

“看,都修复好了。”11月11日,某部军士任立兵抱着两个新装裱件,来到山东省冠县村民张秀芳的家中。深咖色的装裱框中,一个是革命烈士证明书,另一个是一封79年前的信。

农家小院,朴素宁静。眼花了,63岁的张秀芳想看却看不清上面的文字。于是,任立兵帮她挨个字读。“张贵臣同志在抗日战争中壮烈牺牲,经批准为革命烈士。特发此证,以资褒扬……”“兹有本县烈士张贵臣家属……”

“这边的小字,也能看得清。”指着革命烈士证明书侧面联单上的手写文书,任立兵也一字不落地念了起来。那上面记载着烈士姓名、籍贯、入党时间、牺牲时间和地点等信息。

听着听着,张秀芳湿了眼眶。张贵臣烈士是张秀芳的叔叔,于1945年在郭庄战役中牺牲。当时,高唐抗日县政府发来告知信,让家属前往高唐认领烈士遗体。

“那时兵荒马乱,家里也穷,出一趟远门很难。”张秀芳说,叔叔牺牲后,政府告知信寄到了家中,当时家里人丁少,只有她父亲一人操持,未能及时赶去。后来,家里人听说叔叔被政府安葬,具体葬在哪里并不清楚。

2023年,高唐县计划为郭庄战役中牺牲的烈士修建陵园,因部分烈士信息不全,便发动志愿者实地走访、核实烈士信息。任立兵就是在那时,根据寻访线索来到了张秀芳的家中。

“当时,我休假在家,看到陵园工作人员发布的消息后,加入了为烈士寻亲的行列。”任立兵说,志愿者每找到一位烈士亲属,都要进行身份核实。当问及能否出示革命烈士证明书时,张秀芳带他来到老房子。



张秀芳告诉任立兵,叔叔的革命烈士证明书是新中国成立后,民政部颁发的。她父亲在世时,把革命烈士证明书和告知信都锁在了一个木匣里。

“那是一个有了年头的小木匣,大约长30多厘米。打开的一瞬间,我闻到了浓浓的霉味。”任立兵说,可能是张秀芳的父亲怕革命烈士证明书和告知信被虫子咬坏,就给包了一团很厚的纸,但是老屋潮湿,那团纸终究还是因为年代久远而发生霉变。

将那团纸摊开后,任立兵才发现,里面的腐朽程度要比他想象的严重,“革命烈士证明书和告知信因为被团得很紧而起了很多褶皱,一些地方因受潮、霉蚀严重,已经变得很脆,轻轻一碰就会变成指甲盖大小的碎片。”

“当时的场景,让我很心痛。革命烈士抛头颅、洒热血,为国家作出巨大贡献。我们后人不能让这些历史证明凭空消失。”后来,任立兵联系到高唐县双拥志愿者协会,道出事情原委,表达了想要找专家修复革命烈士证明书

的想法。没多久,高唐县双拥志愿者协会给予回复,他们已联系好专业从事书画修复的人士。那时,任立兵的假期就要结束了。直到今年,任立兵休假,再次联系上张秀芳老人,才将革命烈士证明书和告知信一同拿去修复。

“其实,我的心里很着急,毕竟‘书’‘信’太脆弱了。可是,张秀芳老人腿脚不便,我又不忍心让她去办。”任立兵欣慰的是,修复人员很用心,很快便通过清污、平整、修补、防腐等手段,将革命烈士证明书和告知信给“挽救”回来。

任立兵牵线,高唐县双拥志愿者协会还联系聊城大学美术与设计专业学生,通过参考张秀芳父亲的五官特征以及村中长辈的描述,画了一幅张贵臣烈士画像,并送给张秀芳。

如今,画像、革命烈士证明书和告知信都安然地放在了张秀芳的家中。她说,那是叔叔留给她的珍贵记忆。

上图:烈士张贵臣画像、革命烈士证明书和告知信。张佳琦摄

广东省平远县扎实做好拥军优属工作

“多一分热忱,暖一片兵心”

本报讯 郑继林、王安邦报道:“赶在新年前,两件心头事都落地了,心安啦!”近日,某部军士杨金山双喜临门:女儿转学通知书刚来没几天,又接到了妻子被某大型企业录用的好消息。一个月前,他的妻子吕汉香才从河南随军到广东省平远县。

为什么拥军事项落实得这么快?近年来,平远县先后出台《随军家属就业安置实施办法》《军人子女入学实施办法》《为驻军部队解决练兵备战难题实施办法》等文件,明确了有关事项的责任主体、落实措施和完成时限。其中有一项制度安排,是县委书记要定期到入武部现场办公,推动解决有关工

作难题。11月21日,该县召开为驻军部队解难题现场办公会,吕汉香工作安置和孩子转学一事被列入优先办理事项。

近年来,该县帮43名军嫂就业,50多名军人子女按意愿入(转)学。现场办公会上,与会领导还研究解决驻军某部战备道路建设难题。长期以来,该部与附近村民共用一条道路,路窄车多,不利于部队装备出动。之前,该部领导提出新修战备路需求。可是,修建道路需占用土地,牵扯大量协调工作。“涉及部队战斗力的事,不能耽

误!”县主要领导带头研究解决方案,指定入武部、交通局等有关部门做好工作筹划,确保春节前道路开通。

据了解,该县类似这样“特事特办”的事还真不少。去年3月初,驻军某部提出扩建训练场需求。经过测算、预估,该县“一路开绿灯”,没多久就为部队划拨了建设用地。新的训练场面积比之前的大出一倍多。

“多一分热忱,暖一片兵心。拥军工作好不好,不仅要看红头文件出多少,更要看能否用真情、动真章地推动工作落实。”入武部领导介绍,为保证事事有回音,县督查部门还对拥军工作进行跟踪检查、督导落实。



近日,新疆塔城军分区库则温边防连在大雪封山后加强边境巡逻执勤。图为官兵骑马巡逻。

陈朋宇摄